TO TOAN- THCS NVT CHU DE BIEU THUC DAl SO TOAN 7

CHUYEN PE BIEU THUC PAI SO
l. BIEU THUC SO, BIEU THUC PAI SO
e LI THUYET
- Biéu thtrc khong chira chir goi 12 biéu thirc sb. VD: 2-3:4-52,...
- Biéu thtrc chi chira s6 hodc chi chira chit hodc chira ca sb va chir goi chung 1 biéu thiic
dai s6. VD: a+4-5b,...
- Trong mét biéu thuc dai sd, cac chir (néu co) dung dé thay thé hay dai dién cho nhiing sb
nao do duogc goi 1a cac bién sb (goi tat 1a cac bién).
- Mubn tinh gia tri cia mot biéu thirc dai sd tai nhitng gia tri cho trudc ciia cac bién, ta thay
gia tri d cho ctia mdi bién vao biéu thirc roi thue hién cac phép tinh.
e BAITAP
Bai 1. Hay viét biéu thirc dai s6 bicu thi:
a) Téng‘cﬁav avab;
b) Hai l€17n tong a va b ;
) Ntra tong a vab ;
d) Nira hiéu a vq b;
e) Tich ctia nra tong a va b véi hiéu ava b.
Loi giai:
a) a+b;
b) 2(a+b);
Bai 2. Viét biéu thuc dai s6 biéu thi:
Dién tich hinh chir nhét c hal canh lién tlep la 5(cm) va a(cm)
Bai 3. Ban An mua 5 quyen vo gia X dong mot quyen va 4 cai batgia y dong mot cai. Hoi
s6 tién
An phai tra la bao nhiéu?
Bai 4. Tinh gia tri cua biéu thirc A =2x2 - 3x +1tai:
a) X=-3, b) x=0,5 c) x:§
Giai
a) Thay x=-3 vao biéu thtic A:
A=2.(-3)2-3.(-3)+1=28 ‘
Vay khi x =-3 gia tri cua bi¢u thic A bang 28
Bai 5. Tinh gia tri caa bidu thire 2¥'Y —5y* tai x=-2va y=3
Il. PATHUC MOQT BIEN
TOM TAT Li THUYET.
+ Pon thirc mot bién 12 biéu thie dai s6 chi gdm mot sb, hoac mét bién, hodc mot tich giira cac
sb va bién do6. VD 2; 3x; 5+6x
+ Pa thirc mot bién ( goi tit 13 da thuc) 1 tong cua nhitng don thire cta cing mot bién; mdi
don thirc trong tong goi 1a mot hang tir cua da thic d6. VD 2+3x
+S6 0 ciing duoc goi 1a mot da thic, goi la da thire khong. ,
+ Ki hiéu: Ta thuong ki hiéu da thirc bang mdt chir céi in hoa. B6i khi con viét thém ki hiéu
bién trong ngodc don. VD. A(X)= 2+3x
Da thirc A theo bién x.

PHAN Il. CAC DANG BAI.

Dang 1. Thu gon va siap xép da thitc mot bién.

|. Phwong phap giai: ’

+ Thu gon da thirc mét bién: Thuc hién phép tinh cong cac don thirc cung bac.
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+ Sap xép da thirc mot bién (da thirc khac 0): Viét da thic dudi dang thu gon va sap xép cac
hang tir ciia né theo liiy thira gidam cua bién.

Bai 1. Thu gon va sip xép c4c hang tir da thirc sau theo liy thira giam dan cuoa bién
P(X) ==X +x+x° - 2x+1.

Loi giai:
P(x) == +x+x° - 2x+1

P(x)= (—x3 +x3)+(x—2x) +1

P(x)=-x+1

Sap xép cac hang tir theo lity thira giam dan: P(x)=—x+1.

Bai 2. Thu gon va sip xép c4c hang tir da thic sau theo liy thira ting dan cta bién
Q(X)=—x*+2-3x? +5x

Bai 3. Thu gon va sip xép cac hang tir da thirc sau theo iy thira giam dan cua bién:
M (x)=—x*—3+7x* —2x.

Bai 4. Sap xép cac hang tir cua da thirc sau theo lity thira ting dan cua bién.
M(x) = —x5+ 3x%2 — 3 + 7x? + x°> — 2x.

Bai 5. Hay thu gon va sip xép cac hang tir da thirc sau theo liiy thira giam dan cua bién:
C(x) =5+2x* —=5x3 —2x* —2x* +7x* -9..

Dang 2: Tim bac va c4c hé sé ciia mot da thic.
|. Phwong phap giai:
Trong mot da thire thu gon va khac da thire khong:
e Baic cta da thirc mét bién (khac da thuc khong, duoc viét dudi dang thu gon) Ia s6 mil
16n nhat ctia bién trong da thirc do.
e Hé s cua hang tir c6 bac cao nhit goi 1a hé s cao nhat cua da thic do.
e Hé s cua hang tir c6 bac 0 goi 12 hé s6 tu do cua da thirc d6 (hé sé khong c6 bién).
*Chay: B(x) = 2x*— 3x3+ x — 4x* +4.
e Da thurc khong thi khdng cé bac.
e Trong mot da thirc thu gon, hé s6 cao nhét phai
khéc 0 (cac hé s khac co thé bang 0).
e Mubn tim bic ciia mét da thirc chua thu gon, ta
phai thu gon da thirc do.

Bai 1. X&c dinh bac va tim hé sb cua da thire mot bién sau
Loi giai:

Pa thirc B(x) cédbéic 4.

Hé s6 cao nhat 1a 2, hé s6 lily thira bac 3 la
112 1hé¢ s6 ty do la 4.

Bai 2. X4c dinh bac va tim hé sb cua da thirc mot bién sau E(y)= 5y°—2y> +3y* - 5)°.
Loi gidi:
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Ta co: E(y)= 5y° —2y3+3y* — 5y° = (5y5— 5y5)+3y4—2y3 =3y*—2y3.
Pa thirc E(y) cébéac 4.

Hé s6 cao nhat 1a 3, hé sd liy thira bac 3 1a 2.

Bai 3. Cho da thirc: P(x) =7x* +3x* —x? +5x2 —6x® — 2x* + 2017 — x°.
a) Chi ra bac cua P(x)

b) Viét cac hé so ctua P(X). Néu rd hé so cao nhat va hé so tu do.

Bai 4: Cho da thirc: P(x) =2+7x° —4x* +3x> = 2x— x* +6x°

a) Thu gon va sap xép Ccac hang tir ciia P(x) theo luy thira giam.

b) Viét cac hé s6 khéac 0 ctia da thire P(x) .

¢) Xac dinh bac ciia da thirc, hé s6 cao nhat, hé sé tu do.

Bai 5: Thu gon rdi tim béc cua cac da thic sau:

a) A=3x2+7x3-3x3+6x3-3x% b) B=3x>+x-3x*-5

Bai 6. Mot hing taxi quy dinh gia cudc nhu sau: 1km dau tién gia 11 nghin dong. TUr kilomét
thi hai tré di gia 10 nghin dong/km.

a) Ngudi thué xe taxi ciia hdng do di x km (x>1). Hay viét da thuc tinh sb tién ma ngudi d6
phai tra?

b) Tim bac, hé sb cao nhat, hé s tu do cua da thire d6?

Dang 3: Tinh gié tri cta da thirc
|. Phwong phap giai:

+ Pé tinh gia tri caa da thirc ta thyc hi¢n theo cac bude

Budc 1: Thu gon, sip xép da thirc theo lily thira giam dan cua bién.

Budce 2: Thay gia tri cu thé cia bién vao da thirc va thuc hién cac phép tinh.
Buéc 3: Két luan.

Il. Bai toan.

1
Bai 1: Tinh gié tri cua da thie 4(0)= Tyt =3y+ B tai y=-2.
Loi giai
A(D)=T(2P-3(-2)+ —2846+] _69
2 2 2
. .y ey 09
Viy tai y=-2 dathiec 4(») co gid tribang .
2

! 1
Bai 2: Tinh gia tri cia da thirc B() =—4v° —3x—5+ Tx' +4x° +§ tai x=5;

Li gidi
B(x)=—4x> —3:{—_l + 7x3 +4x5 +_l =Tx* —3x.
2 2
B(5)=7.5-3.5=875-15=860.

Vay tai x =35 dathitc B(x) co gid tri bang 860 .

Bai 3. Cho da thirc: P(x)=2x>+x? +5-3x+3x* —2x* —4x* +1. Tinh gid tri cia P(x) tai x=0;
1

-1; *=—-

3
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Cho da thire: B(x)=(2a+1)x -2x* +6x+3 . Tinh BG) :
Bai 4. =
Bai 5: Lan ¢ 150 nghin dong tiét kiém. Lan mua mot bd dung cu hoc tap hét 45 nghin dong va
10 quyén vo gia x nghin dong.
a) Hay tim da thic (bién x) biéu thi s tién con lai ( don vi: nghin dong). Tim béc, hé sb cao
nhat, hé so tu do ctia da thire do.
b) Sau khi mua vo thi Lan con du 5 nghin dong. Héi gia tién cia mdi quyén vé?
Dang 4: Nghiém cua da thirc mot bién.
|. Phwong phap giai:
- Néutai x = a, da thuc P (X) c0 gia tri bang 0 thi tandi a (hodc x = a) la mot nghiém ciia
da thirc do.
- x=a la nghiém cua da thirc P(x) khi P(a)=0
I1. Bai toan.
Bai 1: Kiém tra xem 1 c6 phai la nghiém cua céc da thirc sau khong?
a) M (x)=2022x —2022;
b) N(y)=3"-Ty+6;
¢) P(u)=2u+l.
Lai giai:
a) Thay x=1 vao da thitxc M (x),tacd: M(1)=2022.1°-2022=0.
Suyra x =1 la nghiém cua da thic M (x).
b) Thay y=1 vao dathitc N(y).taco: N(1)=12-71+6=0.
Suyra y=1 la nghiém cuada thic N (»).
¢) Thay u=1 vao da thitc P(u).taco: P(1)=2.1+1=3%0.
Suyra u =1 khong la nghiém cua da thirc P(u).
Bai 2: Cho da thire: P(x) =« +2x! -3x. Sé nao sau day 12 nghiém cua da thic P(x):0:1:-1:
-3.
Lai giai:
+ Tacd: P(0)=0°+2.0"-3.0=0 = x=0 la mot nghiém cua da thixc P(x).
+ Tuwong tw: P(1)=1"+2.12-3.1=0 = x=1 la mdt nghiém cua da thitc P (x).
+ P(-1)=(-1)" +2.(-1)' -3.(-1)=4% 0 = x=—1 khong phai la nghiém cta da thitc P(x).
+ P(=3)=(-3)" +2.(-3)"-3.(-3)=0 = x=-3 la mot nghiém cua da thic P(x).

Vay cac s6: 0; 1; —3 la nghiém cua da thitc P(x) .
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Bai 3 : Tim nghi€ém cua da thitc sau:

a) A(x)=2+x; b) B(y)=23*+1;
¢) C(x)=x+2x; d) D(y)=x'-2x+1.
Loi giai:

a) Taco: 4(x)=2+x=0=2>x=-2.
Viy x=-2 langhiém cua da thitc 4( x) .
b) Taco: B(y)=2y2+1=0=232=—1(vdlivi 2*>0; -1<0 véimoi so thucy).
Vay da thitc B( ) khong co nghiém.
¢)Taco: C(x)=x2+2x=0=>x(x+2)=0=x=0 hodc x=-2.
Viy da thic C () co nghiém x=0; x=2.
d)Tacd: D(y)=x!-2x+1=0.= (x-1) =0 = x-1=0 > x=1
Vay da thiee D(y) c6 nghiém x=1.
Bai 4: Cho da thire:  f(x) = (22 —3x+1) - (x> - 7x-2)
a) Thu gon da thirc 7(x).
b) Chitng minh ring —1 va -3 la céc nghiém cua £ (x) .
Bai 5: Tim nghiém cua cac da thirc sau:
a) (2x-4)(x+9); b) (x+1)(x-1)(3-2x)
PHEP CONG VA PHEP TRU PA THUC MOT BIEN

PHAN I. TOM TAT LI THUYET.
Dé cong hodc trir hai da thirc mot bién ta c6 thé thuc hién theo mét trong hai cach sau:
Céch 1: Nhom cac don thirc cing lily thira ciia bién rdi thyc hién phép cong
Céch 2: Sip xép cac don thirc cta hai da thirc cing theo thi ty liy thira ting hodc giam
dan ctia bién va dit tinh doc sao cho lily thira giéng nhau & hai da thic thang cot voi nhau
r0i thuc hién cong theo cot.

Bai 1. Cho hai da thire P(x) = x* + 2% +x—2; O(x) = —2x' — & + 5 +1 . Tinh tong cua hai da thirc

theo 2 cach.

Loi giai:

Céach 1:

P)+0(x)=(x*+2¢7 + x-2)+(-2x' - + 52 +1)

=X+ +x-2-2¢" —xX +2 +1

=(x4 —2xt )+ (20 =)+ +x+(-2+1)

=xt+3+x2+x-1

Cach 2:

P(x) = x++2x3 +x-2
T

Okx) =-2x'-x +12 +1

PX)+Qx)= —x* +x% +x2 +x -1
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Bai 2. Cho hai da thue:
P(x)= 233 —3x2 +x; Q‘(x)= ¥-x4+2x4l
Tinh P(x)+0(x): P(x)-0Q(x).
Li giai:
P(x)+0(x)= (265 -3 +x) +(x -2 + 2v+1)
=20 -3 +x+0° —x2 +2x+1
=3 —4x? +3x+1
P(x)-0(x) =(2x3‘ -3 +x) — (:c3 —x2 +2x+1)
=20 -3 +x—-x+x2 - 2x -1
=x 22 —x-1.
Bai 3. Cho hai da thie:
P(x)=x -2 +x-5
Q(x)=-3 + 262 +3x-9
Tinh P(x)+0(x): P(x)-0(x)
Li giai:
P(x)+0(x)=(x* 222+ x-5)+ (- +2 +3x-9)
= -2 4+x-5-°+2x2 +3x-9
=4x-14
P(x)-0(x)= (x3 — 2 x— 5) —(—x3 + 2 4 3x—9)
=x3 -2 +x-5+x3 - 2x2 —3x+19
=2x —4x2 - 2x +4
Biai 4. Cho hai da thire F(x)=3x2+2x—-5 va G(x)=-3x2 -2x+2. Tinh H(x)= F(x)+ G(x) va
tim béc cua H(x).
Bai 5. Cho haidathitc F(x)=x5-3x*+x2 -5 va G(x)=2x*+7x3 —22 +6. Tinh F(x)—G(x) roi
sap xép két qua theo lily thira tang dn cia bién.
Bii 6. Cho hai da thrc:
P(x)=2x0+30+302 —x! —dr+2 - 222 + 6x
Q(x)=xt +3x2 + 50— 1-x 32+ 2+
a) Thu gon va sap xép cdc hang tir clia moi da thite trén theo liiy thira giam dan cia bién.
b) Tinh P(x)+ 0(x): P(x) - O() .
Bai 7. Cho hai da thue:
P(x)=53 +3-3 + x4 - 20-2+ 2 +x
O(x) =20 +x2 +20+2-3x2 —5x+ 208 —x!
a) Thu gon va sap xép cdc hang tir clia moi da thite trén theo liiy thira giam dan cia bién.
b) Tinh P(x) + Q(x): P(x)-Q(x)
Dang 2: Tim biéu thirc, tinh gia tri biéu thirc
|. Phwong phap giai: , o
Hoan toan tuong tu bai todn tim da thirc da hoc, ta cling 4p dung quy tac chuyén veé va
quy ticcong trir da thirc mot bién dé tim da thirc M chua biét.
I1. Bai toan.
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Biai 1. Choda thitc P(x)=2x' —x* +x-2. Tim @(x);H (x) sao cho:
a) O(x)+P(x)=3x"+x" + 2t +x+1. b) P(x)-H(x)=x'-xX+x*-2.
Lai gidi:

a) Ta co: Q(x)+P(x)=3x*+x*+2x2 +x+1, thay P(x)=2x*-x*+x-2, ta dugc:
Q(J.:)+(2:4:"'—Jr2 +x—3) =3t 40+ 2ed x4
Q(x)=(3x4+x3+213+x+1)—(2x4—13+x—2)
O(x)=3"+x +22 +x+1-2* + 2 —x+2

=(5x4—2x4)+x3+(2x3+.r3)+(x—x)+(l+l)
O(x)=x*+x*+3x2 +3.

Vay 0(x)=x*+x* +3x2 +3.

b)Tacd P(x)-H(x)=x*-x*+x*-2,thay P(x)=2x' -x' +x-2. ta dugc:
(2x4—x2+x—2) —H(x)=x' -F+2 -2

H(x)= (?x4—x”+r 2) (x4—x3+x2—2)
H(x)=2x*-x2+x-2-x*+x* —x2 +2

H(x)= (?r4 )+r3‘ (x3+x1)+_r+(2—2]
H(x)=x*+x*-2x2 +x.

Viy H(x)=x'+x>-2a2 +x.

Bai 2. Cho 2 dathitc F(x)=4x+3x -3x* +2va G(x)=-10x" +14+ 4x — 3x* +10x°

Tim da thire B (x), biét H(x)+G(x)=F(x).

Bai 3. Cho hai da thire: P(x) =2x* + 7x? —x—2021 va Q(x)=—T7x* —2x* +14x - 2022.

Tim da thitc ¥(x) biét P(x)- N (x)=0(x).

PHEP NHAN, CHIA PA THUC MOQT BIEN

PHAN I. TOM TAT Li THUYET.

1. Nhén da thire véi da thie.
Muon nhan da thic véi mot da thic, ta nhdn moi don thirc cua da thic nay véi tung

don thuc cua da thuc kia roi cong cac tich véi nhau.
2. Phép chia da thirc mot bién:
Cho hai da thirc P va Q (Q khac 0). Ta noi da thirc P chia hét cho da thirc Q néu
c6 da thuc M sao cho P=Q.M
PHAN Il. CAC DANG BAI.
Bai 1. Thyc hi¢n phép tinh nhan x° (3x° - 2x —1) ta duoc két qua
Léi giai

NG (?:x3 —2x—l) =x2.3x% = x2.2x—x%.1=3x" —2x® - x?

Bai 2: Tinh (3%’ +3).(—%x)
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Léi giai

(3x2 +3).(—%xj = 3x?(—%xj+3.[—%xj =—x*—X

Bai 3: Tich ctia da thirc X+ 2 va da thic X+5 1a da thic
Loi giai

(x+2)(x+5)=x*+2x+5x+10=x*+7x+10
Bai 4: Thyc hién phép tinh (2x° —3x* +12x*): x
Loi giai
(2x3 —3x* +12x2) (X = 2x% —3x® +12x

Bai 5: Thyc hién phép tinh (x* + x* —5x+3):(x+3)

Loi giai
x> +x* -5x 43| x 43
X3 +3x? x> =2x +1
-2x> -5x +3
2% —6x
X 43
- X 43
0

Bai 6: Thuc hién phép nhan.
1) (x+3)(x-1);

3) (2x+3)(x+1);

2) (4x+3)(x-2);
4) (5x—2)(x* =3x+1);
Bai 7:  Thuc hién phép tinh chia:
1) (3x5 —9x° +12x9) 1(3%); 2) (6x4 +4x° +8x2) 1(2x)
3) (8x6 +16x° —10x4) ; (2x4);
Bai8:  Tinh (Rat gon néu co thé):
1) x(2x2 +3)— x* (5x—1)+x°

4) (4x4 +6x%° +14x7):(2x3) ;

2) 3x(x+2)-5x(1+ x)—8(x2 —3)

3) 4x(x2 —x+1)—x(3x2 +2x+5)

4) xz(x2 —4x+3)+x(x2—x—3)

Bai9:  Tim x, biét:

1) —5(x* —3x+1)+ X(1+5x) = x -2 2) 12x* —4x(3x+5) =10x-17

3) —4x(x—5)+7x(x—4)-3x* =12 4) 4x* —2x+3-4x(x+5)=7x-3
Bai 10:  Tinh (rat gon):

1) (x+5)(x=7)=7x(x—-3)

2) x(x2 —x—2)—(x—5)(x+1)



TO TOAN- THCS NVT CHU PE BIEU THUC PAI SO TOAN 7

3) (x=5)(x=7)—(x+4)(x-3) 4) (x-1)(x—=2)—(x+5)(x+2)
Bai 11: Tim x, biét:

1) (x=5)(x—4)—(x+1)(x-2)=7 2) 5x(x—3)=(x—-2)(5x-1)-5

3) 6(x—3)(x—4)—6x(x—-2)=4 4) (x=5)(x-1)=(x-1)(x-2)
Bai 12: Tim sb du trong phép chia:

1) (x3—x2—5x+21):(x2—4x+7) 2) (x3+3x2+3x+1):(x2+2x+1)

3) (x2—4x+3):(x—3); 4) (x2+5x—6):(x—1);

Bai 13: Cho hai da thuc A=x*—2x>+x* +13x—11 va B =x*-2x+3. Tim thuong Q va du R
sao cho A=BQ+R.
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